

Моуэт, Ф. В стране снежных бурь: повесть / Фарли Моуэт; пер с англ. К. Вальдмана; рис. С. Острова. — Ленинград : Детская литература, 1984. — 365 с. : ил.

Эта книга — не путеводитель по зимним маршрутам северных стран и не сказочная новогодняя история. Канадский писатель и биолог Фарли Моуэт обратился к теме робинзонады двух друзей, невольно оказавшихся в суровых условиях и вынужденных бороться за жизнь.

Место, где они оказались, - север Канады, тундра и редколесье, болота и озёра, пустыня из камней и мха. Здесь живут эскимосы, об агрессивном характере которых ходили легенды среди индейцев. Здесь единственный полноправный хозяин – гигантский медведь гризли. Здесь выживают полярные зайцы, волки, земляные белки, кочуют олени карибу.

Друзья Джейми Макнейр, племянник зверолова, и Эуэсин Миуэсин, сын

вождя индейского племени кри, отстали от индейцев на охоте за оленями в незнакомом краю. Стремительное наступление зимы не позволило им вернуться домой. Им предстояло «прожить много месяцев в одной из самых неуютных точек земного шара — самостоятельно, без чьей-либо помощи, рассчитывая лишь на свою смекалку да скудный набор инструментов и оружия». Чтобы выжить, надо было выбрать удачное место для жилища, построить его (в безлесной тундре!),



соорудить лук и стрелы, сшить одежду, добыть огонь, охотиться на оленей, прятаться от многодневных снежных бурь и медведя.

Спасали умения шестнадцатилетних парней: Джейми использовал научные знания, полученные в школе, а Эуэсину помогали наблюдательность, ловкость,

приспособленность к сложным условиям, приобретённые в родном племени. Помогали и дружба, поддержка друг друга, стремление выжить и вернуться домой.

Да и рассказы о свирепых эскимосах оказались байками, выдумками: именно эскимосы спасли Джейми и Эуэсина.



Замечательны слова Эуэсина в конце повести: «Большинство [белых людей] думают, что в любой схватке могут одержать верх. Многие из них поняли, что ошибались, переоценивали свои силы... Мой народ *понимает* жизнь по-иному... Если пойдёшь против духов Севера, обязательно потерпишь поражение. Подчиняйся их законам, и они будут оберегать тебя».

Жить по законам сурового края – вот что хотел

сказать сын индейского вождя, а смелость, ответственность за свои поступки, забота о друге, осторожное и бережное отношение к природе помогает строить жизнь.

Повесть «В стране снежных бурь», написанная в 1956 году, получилась энциклопедией по выживанию в экстремальных условиях. Практические сведения, открытия и находки друзей дополняются в книге местными понятиями: пеммикан, бабиче, тобогган, болезнь «белый огонь», иглу, эскимосские снегоступы.

Отдельным произведением повесть была издана только в 1984 году. У неё есть продолжение – «Проклятие могилы викинга».



## Издания книги Ф. Моуэта «Проклятие могилы викинга»











## Немного об авторе

Фарли Макгилл Моуэт появился на свет 12 мая 1924 года в канадском городе Бельвиль, провинция Онтарио.

Фарли провел детство бок о бок с животными. Его дедушка был натуралистом, он учил мальчика познавать мир природы — у них в доме жили белки, черепахи, кошки, ушастые совы и даже гремучие змеи. Своей

собаке по кличке Матт писатель посвятил автобиографическую повесть – «Собака, которая не хотела быть просто собакой».

Отец писателя, Ангус Моуэт, был человеком незаурядным. Во времена Великой депрессии он с помощью сына собрал автоприцеп, в котором семья проехала через всю страну - из озерного Онтарио в степной Саскачеван. Работая в местной библиотеке, отец свободное время посвящал охоте и общению с природой.

Увлечение животным миром передалось и юному Фарли, и вскоре превратилось в настоящую страсть. В 1935 году семья вернулась в Онтарио, к большой воде. Фарли плавал на отцовской лодке, наблюдая за чайками, крачками и бакланами. В это же время он обучался на биологическом отделении университета в Торонто.



Во время Второй мировой войны Фарли Моуэт принимал участие в военных действиях в Европе. В 1945 году встречался с советскими солдатами.

Позже, работая в Службе изучения животного мира Канады, Моуэт некоторое время жил в тундре, наблюдая за волками. Результаты его

наблюдений нашли отражение в повести «Не кричи: «Волки!», которая обратила внимание биологов на изучение и охрану этих животных.

Главные проблемы, волнующие писателя— взаимоотношения человека и природы, сохранение животных, судьба всего живого на земле.

В писательском багаже защитника окружающей среды — более сорока книг. Они переведены на 22 языка мира. На русский язык переведено более десяти произведений Фарли Моуэта: «Шхуна, которая не желала плавать», «Испытание льдом», «Люди оленьего края», «Отчаявшийся народ», «Кит на заклание», «Трагедии моря» и др.

Под влиянием книг Моуэта изменилось отношение общества к эскимосам и государственная политика в отношении народов Севера в Канаде и США.

В 1981 году он стал офицером Ордена Канады.

Его именем назван один из кораблей Общества охраны морской фауны.

Фарли Моуэт ушел из жизни 6 мая 2014 года. Талантливый писатель, биолог, исследователь, защитник животных и народов Севера, он и сейчас считается гордостью и совестью Канады.

Составители:

Кесарева Н. Г., сектор «Центр детского чтения»; Родина С. Е., сектор книгохранения